

# ΝΕΑ ΣΕΛΙΔΑ

**ΝΑΙ.** Κάθε κομμουνιστής, κάθε αριστερός, κάθε δημοκράτης, κάθε ΠΟΛΙΤΗΣ αυτής της χώρας μπορεί από χτες να ελπίζει πως ανοίγει μια νέα σελίδα στην πολιτική ζωή της χώρας. Πως η πανίσχυρη λαϊκή θέληση τσαλαπατάει τις ψυχώσεις, τους εμφυλιοπολεμικούς διαχωρισμούς, τα ψεύτικα διλήμματα και δίνει το προβάδισμα στην κάθαρση, στην ομαλή λειτουργία των θεσμών, στην ουσιαστική πολιτική αντιπαράθεση και σύγκρουση. Πως η βασιλεία των σκανδάλων, της λάσπης και της έκπτωσης αξιών δέχεται ένα δυνατό χαστούκι. Πως ανοίγει επιτέλους ο δρόμος που θα οδηγήσει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων του λαού, με όσο γίνεται πιο καθαρούς όρους, χωρίς τις παραμορφώσεις και τους συσκοτισμούς μιας εμπρηστικής, σκοταδιστικής νοοτροπίας και πρακτικής.

**ΝΑΙ.** Η συντριπτική πλειοψηφία του λαού έδωσε μια ΠΡΩΤΗ ΕΝΤΟΛΗ στις ηγεσίες όλων των κομμάτων: Κάθαρση, εξυγίανση της πολιτικής και κοινωνικής ζωής, απαλλαγή της χώρας από το βραχνά των Κοσκωτάδων και της παρακρατικής κουστωδίας. Η ανταπόκριση σ' αυτή τη λαϊκή εντολή απαιτούσε απ' όλους πολιτικό θάρρος, νηφαλιότητα, συναίσθηση και στάση ευθύνης. Και στις δύσκολες μέρες μετά τις εκλογές, ήταν ο Συνασπισμός της Αριστεράς που στάθηκε πρώτος και με τον πιο αποφασιστικό τρόπο στο ύψος των περιστάσεων.

Η πρωτόγνωρη στο εύρος, στη συνέπεια και στη σταθερότητά της προσπάθεια του Συνασπισμού έδωσε χτες τους πρώτους καρπούς. Η χώρα αποκτά κυβέρνηση ευρύτατης αποδοχής, κυβέρνηση αποδεκτή απ' όλο τον πολιτικό κόσμο, με εξαίρεση εκείνους που θέλουν να τοποθετούν τον εαυτό τους στη θέση του ενόχου για τα σκάνδαλα, πριν καν αποφανθούν οι εξεταστικές επιτροπές:

**ΝΑΙ.** Ο Συνασπισμός πάλεψε για να είναι αυτή η κυβέρνηση ΑΝΟΙΧΤΗ ΣΕ ΟΛΟΥΣ, ανοιχτή σε κάθε πολιτική δύναμη, που θέλει ειλικρινά να μην παραγραφούν τα σκάνδαλα. Να είναι κυβέρνηση μικρής διάρκειας, μεταβατική, που θ' αντιμετωπίσει το θέμα των σκανδάλων, της δημοκρατικής εξυγίανσης στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και στους δημοσίους οργανισμούς και δεν θα θίξει σε καμιά περίπτωση το σημερινό βιοτικό επίπεδο των εργαζομένων. Κυβέρνηση με καθαρό πρόσωπο απέναντι σε κάθε πολίτη, όποιο κόμμα κι αν ψήφισε, ό,τι θεό κι αν πιστεύει. Κυβέρνηση ικανή να δώσει σε κάθε πράξη της χαρακτήρα σύμφωνο με τη λαϊκή εντολή, αδιάβλητο, δημοκρατικό, χωρίς ούτε σκιά αντεκδίκησης ή κομματικών διαχωρισμών. Κυβέρνηση, που θα επιτελέσει το εθνικό της έργο με εθνική ευθύνη, πάντα κάτω από το άγρυπνο μάτι του πολίτη και του Συνασπισμού.

Ο Τζ. Τζαννετάκης έδωσε τις εγγυήσεις που ζήτησε η Αριστερά. Ανέλαβε δεσμεύσεις για το χαρακτήρα και το έργο της κυβέρνησής του. Υποσχέθηκε ότι δεν θ' αποκλείσει κανέναν από την κυβερνητική προσπάθεια. Και, όπως είναι φυσικό, απ' αυτή την προσπάθεια δεν θα λείπει η Αριστερά και όλες οι άλλες πολιτικές δυνάμεις του τόπου, που επιζητούν την κάθαρση.

**ΝΑΙ.** Θα στηρίξουμε αυτή την κυβέρνηση εφόσον είναι κυβέρνηση όλων των Ελλήνων. Θα στηρίξουμε το έργο και την προσπάθειά της, ελέγχοντας κάθε της βήμα. Γιατί οι αγεφύρωτες πολιτικές, ιδεολογικές, ταξικές διαφορές της Αριστεράς με τη ΝΔ δεν αποκλείουν, ίσα-ίσα επιβάλλουν, αυτή τη στάση ευθύνης. Γιατί η πληγή των σκανδάλων πρέπει να κλείσει πριν μολύνει όλη την κοινωνία. Γιατί ο πολίτης πρέπει να δικαιωθεί με την τιμωρία κάθε ενόχου. Γιατί η αξιοπιστία, όσο είναι δυνατό στην κοινωνία που ζούμε, πρέπει ν'

αποκατασταθεί. Γιατί κανένας δεν μπορεί να τσαλαβουτάει στα δημόσια ταμεία, να κοσκωτίζεται ασύστολα, να δημαγωγεί χρηματιζόμενος και να χρηματίζεται δημαγωγώντας και ούτε γάτα, ούτε ζημιά. Γιατί δεν μπορούμε και δεν θέλουμε ν' αφήσουμε τη νεολαία και το λαό της Ελλάδας να βυθιστούν στην κατάρπωση, εν ονόματι μάλιστα των ψυχώσεων του εμφυλίου. Γιατί, τέλος, θέλουμε να τελειώνουμε μ' όλη την παλιά σαβούρα και να εκφραστεί η αντίθεση και η σύγκρουσή μας με τη ΝΔ και την πολιτική της με τον πιο καθαρό κι απαλλαγμένο από φαντάσματα τρόπο.

**ΝΑΙ.** Δεν υποτιμάμε τις δυσκολίες. Γιατί έρχονται πάλι οι υπεύθυνοι της κατάρπωσης, οι πρωτεργάτες της δεξιάς πολιτικής τα τελευταία χρόνια, με τις αιμοχαρείς τους αυριανικές σημαίες, με τις βόμβες του εμφυλίου, με τις διαχωριστικές γραμμές μιας άλλης εποχής, να κουκουλώσουν τις ευθύνες τους. Γερασμένοι στη φαντασία και στη σκέψη, παλιοσημερολογίτες του διχασμού και της όξυνσης, ξαναβουτούν στις ίδιες πρακτικές που οδήγησαν τους ίδιους και τη χώρα στη σημερινή κατάσταση. Αποστάτες χρόνια ολόκληρα της προόδου, θύτες του λαϊκού κινήματος και θύματα της διεφθαρμένης εξουσίας τους ξαναμπαιίνουν στο μονόδρομο της επίθεσης κατά της Αριστεράς. Είναι χαρακτηριστικό: αυτοί που σ' όλα τα βασικά συμφώνησαν με τη Δεξιά θυμήθηκαν τώρα να διαφωνήσουν σ' ένα: την κάθαρση. Αρνήθηκαν μια κυβέρνηση όλων των πολιτικών δυνάμεων, αρνήθηκαν τις προτάσεις του Συνασπισμού, αρνήθηκαν να πάρουν μέρος σε μια εθνική προσπάθεια, αρνήθηκαν να δουν κατά πρόσωπο τη νέα πραγματικότητα και να προσαρμοστούν σ' αυτήν, αρνήθηκαν ν' αποδεχτούν την αλήθεια, πως αυτή τη στιγμή η διαχωριστική γραμμή είναι μία — κάθαρση ή κουκούλωμα. Αυτό που μόνο τους ενδιαφέρει είναι τα αντιδε-

ξιά τους τείχη, για να κρύβουν πίσω τους μια ένοχη και καταδικασμένη πολιτική, που οδήγησε στα σκάνδαλα και στη σήψη.

Τι δουλιά έχει ο προοδευτικός πολίτης να στηρίζει διχαστικά κηρύγματα; Τι όφελος έχει από ανιστόρητες εμφυλιοπολεμικές κραυγές; Ποια είναι τελικά η συντήρηση της συντήρησης και ποιοι την υπηρετούν; Και αρκούν τα επιχειρήματα του 1949 στους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, για να μην συμβάλουν σε μια προσπάθεια κάθαρσης το 1989; Ως πότε ένα ολόκληρο κόμμα, ένας ολόκληρος προοδευτικός κόσμος, θ' αφήνονται από τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ αιχμάλωτοι των Κουρήδων, όμηροι του Τόμπρα, πιόνια σ' ένα παιχνίδι μίσους και συγκάλυψης;

**ΝΑΙ.** Κάποιοι έκαναν λόγο για ιστορική ευκαιρία των προοδευτικών δυνάμεων. Σίγουρα έχουν μια ιστορική ευκαιρία οι άνθρωποι, ο κόσμος του ΠΑΣΟΚ. Την ιστορική ευκαιρία ν' ανοίξουν το κόμμα τους στους καινούργιους ανέμους, να σταθούν αλληλέγγυοι στην προσπάθεια εξημέρωσης του πολιτικού κλίματος, ν' απαλλαγούν επιτέλους από το παρελθόν και τα φαντάσματά του.

Ας αξιοποιήσουν όσοι έχουν το θάρρος αυτή την ευκαιρία. Ετσι κι αλλιώς, το νέο κεφάλαιο στην ιστορία του τόπου θα γραφεί έστω και χωρίς αυτούς. Η κάθαρση θα γίνει, η αποκατάσταση της λειτουργίας των θεσμών θα προχωρήσει. Ο Συνασπισμός πιο ώριμος, πιο δυνατός μετά τις τελευταίες εξελίξεις είναι σε θέση να εγγυηθεί σε κάθε πολίτη, όπου κι αν ανήκει, τον αδιάβλητο και δημοκρατικό χαρακτήρα του έργου της κυβέρνησης που θα στηρίξει. Και να καλέσει κάθε πολίτη να σταθεί με την πιο μεγάλη υπευθυνότητα απέναντι στις εξελίξεις, να πάρει μέρος στη μάχη της κάθαρσης απομονώνοντας τους εμπρηστές και τους εξαλλοτους, όποιο χρώμα καπέλο κι αν φορούν.